



ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΕΔΡΑ:
Σατωβριάνδου 29 -
104 31 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5243.955 —
Συντάσσεται
από Επιτροπή

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

★ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 1989 ★ ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 138 ★ ΕΤΟΣ 12ο ★ ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

Αρχαιρείες στην Ένωση Αγραφιωτών

Σε τακτική γενική συνέλευση συνήλθαν τα μέλη των Αγραφιωτικών χωριών την 18.9.1989, ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου αυτής Βασιλείου Τσαντήλα.

Στη συνέλευση παραβρέθηκαν οι Πρόεδροι Κοινοτήτων των Αγραφιωτικών χωριών, ως και εκπρόσωποι διαφόρων φορέων αυτών. Με την ευκαιρία της συγκέντρωσης αυτής, ο ανωτέρω πρόεδρος Β. Τσαντήλας έφερε στο προσκήνιο τις επιτυχίες που πραγματοποίησε η Ένωση από της ιδρύσεώς της μέχρι σήμερα. Παραθέτουμε πιο κάτω εν συντομία τα αναπτυχθέντα θέματα, που έχουν ως εξής:

Αγαπητοί συμπατριώτες, Πραγματοποιούμε σήμερα την τακτική μας ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ. Είναι ευκαιρία για ένα σύντομο απολογισμό της λειτουργίας της Ε.Α.Χ. από την ίδρυσή της και ιδιαίτερα στο χρονικό διάστημα 1987-1989, που η σημερινή διοίκηση της Ένωσής χειρίστηκε τα θέματα της περιοχής μας.

1) Εγγράφονται μέλη όλες οι Κοινότητες των Αγραφιωτών και σήμερα η Ένωση Αγραφιωτικών χωριών καλύπτει όλο το γεωγραφικό χώρο των Αγραφιωτών.

2) Οργανώνονται με τεράστια επιτυχία:

α) Αναπτυξιακό συνέδριο Αγραφιωτών στο Καροπλέσι 7.8.1988.

β) Β' Αντάμωμα Αγραφιωτών στο Νεοχώρι 9.8.1987.

γ) Α' Αντάμωμα Αγραφιωτών στην Ι. Μ. Κορώνας 13.8.1989.

3. Ιδρύεται και λειτουργεί με μεγάλη επιτυχία ο Αναπτυξιακός Σύνδεσμος Δήμης Πλαστήρα και κατασκευάζονται τα πρώτα έργα Αναψυχής στη Δήμη μετά την άρση του νόμιμου καθεστώτος από τη Δ. Ε. Η.

4. Διατίθενται σημαντικά κονδύλια για όλα τα έργα στην περιοχή μας με προτεραιότητα στο οδικό κύκλωμα.

5. Πετυχαίνουμε μεγάλες χρηματοδοτήσεις για τον Εθνικό δρόμο Καρδίτσας - Αγρινίου και το κύκλωμα Ταυρωπού πιο μικρές.

6. Εντάσσεται στα ΜΟΠ η τουριστική αξιοποίηση της Λίμνης Πλαστήρα το 1989, που είναι δικαίωση αιτήματός μας από το 1986 (Β' συνέδριο Κασιτανιά).

7. Συντάχθηκε μελέτη για την συνολική αξιοποίηση του δασικού πλούτου Αγραφών, και προβάλλεται στο Πανελλήνιο το αίτημα της απαλλοτρίωσης των δασικών τσιφλικιών.

8. Οργανώνουμε το 1988 το ΔΙΘΝΕΣ ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ με εκδηλώσεις σε όλα τα χωριά μας — σε αρκετά για πρώτη φορά — και προβολή των Αγραφών και στο εξωτερικό.

9. Πραγματοποιήθηκαν αρκετές επαφές με αρμόδιους της πολιτείας στα υπουργεία Βιομηχανίας, Εθνικής Οικονομίας, Δημοσίων Έργων, Γεωργίας, Υγείας Πρόνοιας, Τουρισμού. Συχνές επαφές με τους κυβερνητικούς εκπροσώπους βουλευτές και παράγοντες του Νομού.

10. Προβλήθηκαν σε κάθε κατεύθυνση τα αιτήματά μας: τηλεόραση, ράδιο, δεκάδες δημοσιεύματα σε όλο τον Αθηναϊκό Τύπο, και περιοδικά. Καθημερινή σχεδόν προβολή στον τοπικό Τύπο.

11. Διοργάνωση εκδηλώσεων: Λαϊκό Πανεπιστήμιο, θραυδιά Αγραφιωτικού τραγουδιού, συνελεύσεις, επισκέψεις στα χωριά, ημερίδα για τα ιαματικά νερά Σουλαντά, εκδήλωση για την Εθνική Αντίσταση.

12. Συμπράσταση στους θεγγομένους του Φράγματος Σμοκιάδου, καταγγελίες για τη διαχέυση των νερών της Λίμνης Πλαστήρα στη Λάρισα, δότηση τα Χριστούγεννα 1988 σε δεκάδες Αγραφιώτες από το

● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2)

ΦΥΤΩΡΙΟ ΑΓΡΑΦΩΝ

Του δασολόγου Φ. Ρουβολή από το 3^ο Αναπτυξιακό Συνέδριο Αγραφιωτών

«Ο πολιτισμός του ανθρώπου άρχισε με την κοπή του πρώτου δέντρου και θα τελειώσει με την κοπή του τελευταίου».

Όσο και αν φαίνεται φιλοσοφία, σύνθημα, το παραπάνω είναι μια πραγματικότητα που κάθε μέρα γίνεται πιο αιχμηρή, η ζωή λιγοσταίνει, η αναπνοή δυσκολεύει με τον αφανισμό του πράσινου. Δεν είναι τυχαίο που αγάρια παλιών πολιτισμών είναι θαμμένα κάτω από την άμμο της ερήμου και η έργηρος συνεχώς επεκτείνεται είναι επιστημονικά αποδεδειγμένο. Μπροστά σε αυτό τον κίνδυνο που τίποτα δεν έχει να ζηλέψει από τον πυρηνικό όλεθρο μια λύση υπάρχει για τον άνθρωπο που είναι και μοναδική. Η διατήρηση σαν κόρη οφθαλμού των δασών και η άμεση επέκτασή των. Για την επέκταση είναι απαραίτητη η ύπαρξη φυτευτικού υλικού, η δημιουργία δασικών φυτωρίων. Η πολυτέλεια της φυσικής αναγέννησης ανήκει στο παρελθόν. Το θείο δώρο «φυσικό δάσος» φανήκαμε αγάριστοι και το καταστρέψαμε. Είμαστε τώρα υποχρεωμένοι αν θέλουμε να ζήσουμε

να αναδασώσουμε κάθε σπιθαμή καμένης γης και μάλιστα άγκαιρα «εδώ και τώρα» πριν οι χείμαρροι παρασύρουν και το λίγο εύφορο χώμα που απέμεινε στις απόκρυμες πλαγιές και φανούν οι αιχμηροί βράχοι του μητρικού πετρώματος και τότε δεν υπάρχει επιστροφή. Το σεληνιακό τοπίο προϋποθέτει θάνατο. Βέβαια διάθεση φυτευτικού υλικού υπάρχει, ψυχική ανθρώπινη διάθεση για αναδάσωση μάλλον δεν υπάρχει. Πρέπει όσο το δυνατόν πιο γρήγορα να αφυπνισθεί η ψυχή του ανθρώπου, να ευαισθητοποιήσουμε κάθε άνθρωπο πως η ζωή είναι ταυτισμένη με την ύπαρξη του δάσους. Πρέπει από το γηπιαγωγείο τα παιδιά να φυτεύσουν δένδρα και να μεγαλώνουν μαζί με αυτά, να τα φροντίζουν και να τα θεωρούν δικά τους. Για το σκοπό αυτό και για τους λόγους που θα αναλύσουμε παρακάτω πιστεύουμε ότι η ίδρυση φυτωρίων στα Άγραφα είναι απαραίτητη. Τα Άγραφα είναι το κεφαλάρι του κάμπου, η παραγωγικότητα και η ανάπτυξη του κάμπου εξαρτάται αποκλειστικά και μόνο από την διατήρηση των δασών των Αγραφών. Όσα αποστραγγευτικά, αρθευτικά έργα και αν κάνουμε, εάν τα Άγραφα αποφιλωθούν οι ορμητικοί χείμαρροι θα τα παρασύρουν μαζί με μας στο Παγασιτικό Κόλπο και θα στερέψουν και οι πιο θαθείες παμύνες. Είναι λοιπόν αναγκαίο και απαραίτητο να γίνουν και να μείνουν τα Άγραφα καταπράσινα. Αν και η ανάπτυξη, η τεχνολογία, η ρύπανση, η έντονη εκμετάλλευση του

κάμπου έκανε απαραίτητη τη δημιουργία δασών και στον κάμπο. Λοιπίδες δάσους από τα Άγραφα μέχρι το Βόλο και από τα Μετέωρα μέχρι το Δομοκό κρίνονται απαραίτητες για τη ζωή των ηλιοκαμένων αγροτών και αυτό που θα χάσουμε από την καλλιέργεια σε δραχμές θα το κερδίσουμε σε ζωή και η ζωή δεν μετριέται με χρήμα.

Από παλιά η προμήθεια του φυτευτικού υλικού γινόταν από προσωρινά φυτώρια κοντά στην περιοχή της αναδάσωσης. Αυτό ήταν σωστό γιατί παραδοσιακοί τρόποι παραγωγής (όργωμα με ζώα, σκάσιμο με τα χέρια, μικρό μεροκάματο κ.τ.λ.) έκαναν το κόστος παραγωγής μικρό.

Στην περιοχή των Αγραφών λειτουργήσαν προσωρινά φυτώρια στην Μαλωτιάσα της Σάικας και στο Σταυρό Καροπλεσιού. Η λειτουργία διήρκεσε όσο και οι αναδασωτικές εργασίες της περιοχής. Ήταν προσωρινά με όχι μόνιμες εγκαταστάσεις. Η μεταφορά γινόταν σε μικρή απόσταση χωτών (γυμνόςζα). Με την ανάπτυξη της τεχνολογίας άρχισαν να γίνονται μόνιμα φυτώρια κατά δασική μονάδα στην αρχή και μετά κατά ομάδες δασικών μονάδων. Σήμερα έχουν όλα σχεδόν τα δασαρχεία μόνιμα φυτώρια και καλύπτουν τις ανάγκες των. Στην κεντρική Ελλάδα οι ανάγκες των δασαρχείων καλύπτονται από τα παρακάτω δασικά φυτώρια.

Δ. φ. Λάρισας: Ωφέλιμη έκταση 70 στρ. παραγωγή 640.000 (τρ. Πεύκη).

Δ. φ. Γρεβενών: Έκταση 25 στρ. φυτάρια 120.000 (Ελάτη).

Δ. φ. Καλαμπάκας: Έκταση 50 στρ. φυτάρια 160.000

Δ. φ. Ελασσόνας: Έκταση 55 στρ. φυτάρια 220.000 (μ. Πεύκη).

Δ. φ. Σπερχειάδος: Έκτα-

ση 3 Οστρ. φυτάρια 40.000 (Ελάτη).

Δ. φ. Καρδίτσας: Έκταση 110 στρ. φυτάρια 130.000 (Λεύκη Καρδ.).

Το δασαρχείο Καρδίτσας με ετήσιες ανάγκες σε φυτά 150.000 δενδρύλλια προμηθεύεται τα διάφορα είδη από τα όμορα δασαρχεία και προμηθεύει με φυτάρια λεύκης και καρδιάς όλα τα δασαρχεία κεντρικής Ελλάδας. Σε επίπεδο Κεντρικής Ελλάδας έχουμε ωφέλιμη έκταση φυτωρίων 360 στρ. με παραγωγή διαφόρων δασικών ειδών 1.500.000 δενδρύλλων. Η παραγωγή μπορεί οπωσδήποτε να διπλασιασθεί εάν εφαρμισθούν νέοι μέθοδοι παραγωγής Βολύφρυτα σε σακκούλες η PAPER POST. Δεν γίνεται όπως γιατι υπάρχει πρόβλημα διάθεσης φυτών. Έχουμε υπολειτουργία, υποαποαξόληση με αύξηση του κόστους παραγωγής των δενδρύλλων. Για αυτό το υπουργείο προαναπολιξεται στη δημιουργία κεντρικών φυτωρίων με κατάργηση των υπολοίπων και αυτό είναι σωστό και αναγκαίο. Στην κεντρική Ελλάδα θα λειτουργήσουν ένα έως δύο φυτώρια. Και αφού έτσι έχουν τα πράγματα δημιουργήθηκε το πρόβλημα ίδρυσης φυτωρίου στα Άγραφα. Συντάχθηκε μελέτη από το Δασαρχείο Καρδίτσας (ίδρυση και λειτουργία δασικού φυτωρίου στο Νεοχώρι το έτος 1986». Η ιδέα ίδρυσης δασικού φυτωρίου στην περιοχή της λίμνης Ν. Πλαστήρα ρίχτηκε το έτος 1972. Έγιναν διάφορες ενέργειες αποτύπωσης εκτάσεων, στην Πεζούλα - Μπελάγια, κυρίως ιδιωτικών εκτάσεων. Πάντοτε υπήρχε πίεση από τους κατοίκους για την ίδρυση και δικαιολογείται αυτό γιατί πίστευαν ότι θα αποκόμιζαν κοινωνικές και οικονομικές ωφέλειες, χρήματα από την απαλλοτρίωση των κτημάτων και εργασία. Το φυτώριο δεν έγινε και ενώ φαίνεται ότι η

● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛ. 2)

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Εθνικιστικά ζώμενα Δωμάτια

Πέρα από τον Ξενώνα κλινών που λειτουργεί άψογα στο χωριό μας το Μεσοκικόλα, υπάρχουν και ενοικιαζόμενα δωμάτια λουξ ισόριθμων κλινών με τις καλύτερες προδιαγραφές και ανέσεις.

Υπεύθυνος Καραμήτρος Ιωάννης, τηλ. 0441)95.250.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας Μεσενικόλα με ικανοποίηση δέχεται τις προσφορές των απανταχού Μεσενικολιτών για την ανέγερση Νέου Κοινοτικού Καταστήματος του χωριού, και τους ευχαριστεί.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

Η Κοινότητα Μεσενικόλα, προκειμένου να ανεγείρει νέο, σύγχρονο Κοινοτικό Κατάστημα, παρακαλεί όλους τους χωριανούς της, όπου και αν βρίσκονται, να συνεισφέρουν ανάλογα με την οικονομική τους δυνατότητα. Το προσφερόμενο χρηματικό ποσό υπολογίζεται και εκπίπτει, από την φορολογική δήλωση για όσους φορολογούνται από την Εφορία. Λογ/σμός Ε.Τ.Ε. Νο 36891020194 για όποιον θέλει να καταθέσει εντελώς δωρεάν.

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΣ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Όπως θα πρόσεξαν οι αναγνώστες μας, η Εφημερίδα τώρα τελευταία έχει ποικίλη ύλη. Η έκκλησή μου να στείλουν την συνεργασία τους οι συνδρομητές που έχουν το χάρισμα να γράφουν, έχει σχεδόν ικανοποιηθεί. Τους ευχαριστούμε και περιμένουμε κι άλλους να γράψουν.

Ευχαριστώ
ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ

Ανακοίνωση

Το Καφέ - Μπαρ - Ψησταριά, που βρίσκεται στο ισόγειο του Πνευματικού Κέντρου στο χωριό μας και ο Ξενώνας του, λειτουργούν άψογα υπό την Νέα Διοίκηση του κ. Ιωάννου Απ. Καρβούνη, με όλες τις ανέσεις, την καθαριότητα και την εξυπηρέτηση για κάθε προσερχόμενο.

Μια επίσκεψη θα σας πείσει.
Τηλέφωνο: 0441)95.419, οικίας 0441)95.347.

Αρχαιρείες στην Ένωση Αγραφιωτών

● (Συνέχεια από τη σελ. 1) τμήμα κοινωνικής πρόνοιας της Νομαρχίας.

13. Συνεχί έκδοση της Αγραφιακής Φωνής με πλούσια ύλη.

14. Εκπαιδευτική τουριστική εκδρομή στη Βουλγαρία.

15. Προβολή από όλα τα κόμματα των θεμάτων μας στη Βουλή.

Σε όλο το διάστημα της λειτουργίας της Ένώσεως αντιμετωπίσαμε μεγάλα προβλήματα, κυρίως οικονομικά και μεθοδευμένη αντιπαράθεση από ορισμένους παράγοντες, υποστηρικτές δήθεν του κάμπου. Εδώ που φθάσαμε αγαπητοί συμπατριώτες δεν έχουμε δικαίωμα να αποτύχουμε.

Ενωμένοι αυξάνοντας τις προσπάθειές μας συνεχίζοντας τον αγώνα μας σ' όλα τα μέτωπα και ανοιχτά θέματα με ειλικρινή συνεργασία να συνεχίσουμε τον ωραίο της προσφοράς στα Άγραφα και στο Νομό Καρδίτσας.

Υπάρχει καθολική αναγνώριση του έργου της Ένωσεως και του μοναδικού τρόπου λειτουργίας στην Ελλάδα.

Ενωμένοι να συνεχίσουμε. Τ' Άγραφα μας χρειάζονται, να δυναμώσουμε και όχι να γκραιμώσουμε ότι με πολύ κόπο, ιδρώτα και θέληση δημιουργήσαμε.

Κατόπιν προγραμματίστηκαν οι δραστηριότητες που πρέπει

να πραγματοποιηθούν στο διάστημα 1989-1990 με ιεράρχηση των στόχων «Οδικό κύκλωμα Αγράφων, αξιοποίηση βασικού πλούτου, τουριστική αξιοποίηση Λίμνης Πλαστήρα, και έργα εμπλουτισμού, αξιοποίηση ιαματικών νερών Φράγμα Σμακόδου. Προστασία πολιτιστικής κληρονομιάς. Βελτίωση ποιότητας ζωής και ζωοζώντανεμα των χωριών με την συγκράτηση του εναπομείναντος πληθυσμού και την αύξηση του εισοδήματός τους.

Ανάλογες προτάσεις και τοποθετήσεις έγιναν από τους Γεώργιο Ντόβολο, Πρόεδρο Αναπτυξιακού Συνδέσμου των χωριών της Λίμνης Πλαστήρα, του Αλέξανδρου Γιαννακού, Προέδρου Κοιν. Μεσσηνιάδα, και αρκετών άλλων Προέδρων Κοινοτήτων, ή εκπροσώπων άλλων φορέων.

Τέλος, η Γενική Συνέλευση προχώρησε ομόφωνα στην εκλογή δεκαπενταμελούς Συντονιστικής Επιτροπής κοινής αποδοχής για ένα χρόνο, δηλαδή μέχρι την ανάδειξη νέων Προέδρων Κοινοτήτων από τις Δημοτικές και Κοινοτικές εκλογές που θα πραγματοποιηθούν το έτος 1990, μετά την λήξη της παρούσης τετραετίας.

Μετά την συνεδρίαση ακολούθησε συστάση σε κέντρο της Καρδίτσας με αρνί και κρασί Ταυρωπός.

Π. Π.

Ο ΚΑΠΕΤΑΝ ΤΣΑΡΑΣ (ΝΤΑΗΣ) ΚΑΙ Η ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ ΠΑΓΓΑΙΟΥ

Βυλαδικό μνημόσυνο του πατέρα μου και των συγκαταμέμων του στις Βουλγαρικές φυλακές Πραβίου.

Στον γιαλένιου του συντάκαθι' ου καπετάνιους και τα παιδιά του ήλιγι και τα παιδιά του λέει:

—Για αφαρίσταίτε, μωρέ σεις (παιδιά

Αίντε να δείτε κείνο το βουνό πως άναφι και κείγι εκεί θα λημεριάσουμε, παιδιά, θα στήσουμε λημέρι πώχει ντα κρύγια τα σινρά και τα παχιά κριγιάρια εκεί θα λημεριάσουμε, παιδιά.

(Αγαπημένο τραγούδι του οδηγού του καπετάν Τσάρα).

Οι ρεματιές του Παγγαίου κατεβάζουν ακόμα τον απόηχο των τραγουδιών του καπετάν Τσάρα και των παλικαριών του και τον σκόρπίζουν άρροβα πια στην ελεύθερη Μακεδονία μας.

Οι ορειβάτες ανεβαίνουν ακόμα στη «στηλιά του καπετάν Τσάρα», πρώην Τσηρισκά, πάνω από την Μεσορόπη και ανηφορίζουν στα ίδια εκείνα μονοπάτια, που έφεραν τα δήματα των Μακεδονομάχων μας στο γιατάκι τους, στο Μοναστήρι της Εικοσιφοίνισσας, πάνω απ' τη Νικήσιανη.

Αν η Δυτική Μακεδονία μας έχει για καύχημά της τη δοξασμένη λίμνη των Γιαννιστών, η Ανατολική Μακεδονία μας δίκαια μπορεί να καυχείται για το Παγγαίο της, το κρησφύγετο των Μακεδονομάχων μας,

με σημαντικότερα κέντρα το Μοναστήρι της Παναγίας της Εικοσιφοίνισσας και τα χωριά τα χτισμένα στους πρόποδες του.

Σφιχτά δεμένοι και αξεχώριστος από το περιβάλλον, ο πρωτεργάτης του Μακεδονικού Αγώνα στην περιοχή μας, ο θρυλικός καπετάν Τσάρας.

Η εργασία μου αυτή στηρίζεται κυρίως στις εξασέλιδες ιδιόχειρες σημειώσεις του καπετάν Τσάρα, που με ευχαρίστηση μου παραχώρησε ο αείμνηστος ανεψιός του Γεώργιος Βάγιας, δικηγόρος Αθηνών, σ' ένα πιστοποιητικό που υπογράφει ο Στυλιανός Μαυρομαχάλης, καθώς και σε στοιχεία προφορικά (κασέτες) και γραπτά (έγγραφα κοινοτήτων, επιστολές, ανέκδοτες εργασίες Μακεδονομάχων), που συγκέντρωσα από επισκέψεις μου στα χωριά δράσης του καπετάν Τσάρα (1977 και εξής).

Βιογραφικά στοιχεία. Ένερπη συμμετοχή του Κων) νου Νταή (Καπετάν Τσάρα) στο Μακεδονικό Αγώνα

Με αρρενωπό πρόσωπο και ζωγραφισμένα πάνω του την αποφασιστικότητα και το πείσμα για τον αγώνα του δικαίου, με ατσίσιο μάτι και με μια στάση επιβλητική, σταθερή, που δείχνει σιγουριά και αυτοπεποίθηση, ξεχωρίζει ανάμεσα στα παλικάρια του ο αρχηγός, ο καπετάν Τσάρας.

Ο Κωνσταντίνος Νταής (Καπετάν Τσάρας) του Δημητρίου και της Ευαγγελής γεννήθηκε το 1880 στο Μεσσηνικό της Καρδίτσας. Σταδιοδρόμησε ως στρατιωτικός, αφού αποφοίτησε από τη Σχολή Υπαξιωματικών Λάρισας και πρόσφερε με αυτοθυσία τις υπηρεσίες του στην πατρίδα, στα δύσκολα χρόνια του Μακεδονικού Αγώνα.

Την 1η Ιουλίου του 1905 με αίτησή του ζήτησε από τον αρχηγό του κομιτάτου, στρατηγό Δαγκλή Παναγιώτη, να του επιτραπεί να έρθει στο διαμέρισμα Δράμας - Καβάλας - Παγγαίου. Εδώ μίλησε στην υπηρεσία του Προξενείου Καβάλας και της Μητρόπολης Δράμας και ανέλαβε να συγκροτήσει ανταρτικό Σώμα από ντόπιους.

Εφοδιασμένος με το απαραίτητο «γοφούζι» και με το ψευδώνυμο Σπιναριδής Ευστράτιος του Παναγιώτη «ε του χωριού Πλακάδου Μυτιλήνης», έφτασε στις 15 Αυγούστου στη Δράμα, όπου συναντήθηκε με το Στυλιανό Μαυρομαχάλη, Γραμμντά του Υποπροξενείου Καβάλας, το Μητροπολίτη Δράμας Χρυσόστομο, κατόπιν Εθναμάγυρα Σμύρνης, και τον Αρχιστάδιο Θεμιστοκλή Χατζησταύρου, κατόπιν Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος, Χρυσόστομο.

Ύστερα από πολύωρη σύ-

σκεψη αποφασίστηκε να αναλάβει προσωρινά τη διεύθυνση των Σχολών Προσωπικής — Ττάξια αρρένων και εικοστροφείο θηλέων — για να μπορεί με την ιδιότητα του δασκάλου να μελετήσει και να οργανώσει το διαμέρισμα, ώστε στην κατάλληλη ώρα, να συγκροτήσει το ανταρτικό Σώμα.

Την 1η Σεπτεμβρίου του ίδιου έτους ο Σπιναριδής Ευστράτιος (Κωνσταντίνος Νταής) ανέλαβε τη Διεύθυνση των Σχολείων και συνεργάστηκε με τους δασκάλους, τα ονόματα των οποίων αναφέρονται στις ιδιόχειρες σημειώσεις του:

Χωρίς καθόλου να χρονοτριβήσει άρχισε το έργο του. Οργάνωσε επιτροπές σ' όλα σχεδόν τα χωριά, όπου υπήρχε Ελληνική Κοινότητα. Οι επιτροπές ήταν θμελείς και θμελείς ανάλογα με τον πληθυσμό του χωριού.

Έργο των επιτροπών ήταν να παρακολουθούν τη βουλγαρική παραγωγή, να αντιδρούν σ' αυτήν και να επιλέγουν νέους για εκτελεστικά όργανα, να προμηθεύουν οπαδούς στα ανταρτικά Σώματα, να φροντίζουν για την τροφοδοσία και ενδυμασία τους και γενικά να φροντίζουν για την επιτυχία του έργου των Σωμάτων.

Δυστυχώς το έργο αυτό σταμάτησε στα τέλη του Μαρτίου 1907. Οι Τούρκοι απέλασαν το Μητροπολίτη Χρυσόστομο στην Κωνσταντινούπολη, ο Αρχιεπίσκοπος Θεμιστοκλής, επειδή θεωρήθηκε ένοχος για οργάνωση ανταρτικών Σωμάτων, μόλις που πρόλαβε ν' αποδράσει απ' τη Μητρόπολη Δράμας και ο Κων)νος Νταής —Ευστράτιος Σπιναριδής— θεωρήθηκε ένοχος για το φόνο σημαντικού πράκτορα Βουλγάρου, πιάστηκε από τις τουρκικές αρχές, βασανίστηκε χωρίς φυσικά να ομολογήσει και μεταφέρθηκε

στις φυλακές της Μυτιλήνης.

Η μεταφορά του στις συγκεκριμένες αυτές φυλακές οφείλεται στο εξής γεγονός: Ο πραγματικός Σπιναριδής, που είχε πουλήσει μέσω του κομιτάτου το «γοφούζι» του στον Κων)νο Νταή, πήγε κρυφά στο χωριό του, σκότωσε ένα συγχωριανό του και επέστρεψε πάλι στον Πειραιά. Ο Κων)νος Νταής, λουπόν, μεταφέρθηκε στους Πλακάτες για να διαπιστωθεί η ταυτότητά του με τον εγκληματία, πράγμα που φυσικά δεν έγινε. Ο Κων)νος Νταής πειστικά δικαιολόγησε το πλαστό όνομά του: «Ήταν δημοφιδίσκος από το Κιάτο, παικνίος από το κυβερνητικό κόμμα και για να μη προκαλέσει υποψίες δανείστηκε το ξένο «γοφούζι».

Στις φυλακές της Μυτιλήνης ο Κ. Νταής κρατήθηκε για τρεις μήνες, οπότε κατόρθωσε ν' αποδράσει και να φτάσει στην Αθήνα με κλονισμένη σδαρά τριη υγεία του εξαιτίας των βασανιστηρίων. Ύστερα από μηνιαία νοσοκομειακή νοσηλεία, «μετέθε εις την περιοχόν του Παγγαίου, όπου συνεκρότησε το Σώμα του (15θμελής) εξ εντοπίων και ήρχισε ν' αναπτύσσει πλουσιαν δράση» με το όνομα καπετάν Τσάρας «μέχρι τέλους Ιουλίου του 1908».

«Είτα εχρησιμοποιήθη ως πράκτωρ Σαράντα Ευκλησιών μέχρι τέλους Αυγούστου 1909», προσφέροντας τις υπηρεσίες του στην «Πανελλήνιον οργάνωσιν», διάδοχο του Μακεδονικού κομιτάτου, της οποίας η δράση διακόπηκε το καλοκαίρι του 1909, όταν η ελληνική κυβέρνηση ανακάλεσε όλους τους Έλληνες αξιωματικούς από την Τουρκική επικράτεια.

(Με την φροντίδα του ΠΑΝ. ΠΑΤΖΑΝΟΥ)

Λαογραφίες του χωριού μας

Το γιο σου τάξε ψέματα, και το γαμπρό σου αλήθεια.

Αυτό λέγει μια παροιμία, γιατί ό,τι έταξες να δώσεις στο γαμπρό σου για προίκα, δεν μπορείς, να αθετήσεις, γιατί λίγες μέρες πιο μπροστά απ' το γάμο θα καταβληθούν.

Τα κινητά και ακίνητα, που έταξαν οι γονείς της νύφης στο γαμπρό αποτελούν την προίκα της. Τις πιο πολλές φορές συμφωνούν για ένα ποσό χρημάτων ή λιρών, όπως πιο πριν. Άλλοι τάζουν κτήματα, σπίτια, διαμερίσματα, χωράφια και άλλα.

Όλα αυτά θα τα πάρει ο γαμπρός. Τα μεν χρήματα

ΠΡΟΙΚΑ

την προηγούμενη Τετάρτη, πριν το γάμο, με έναν μεσάζοντα συγγενή ή φίλο. Τα δε αίνητα θα γραφούν με συμβόλαια ή στο γαμπρό ή και τους δύο, γαμπρό και νύφη. Και με ιδιαίτερο χαρτί το προικοσύμφωνο. Πολλές αν δεν αποδοθούν χαλάει κι ο γάμος. Σε μερικές περιπτώσεις μπορεί και αυτό να γίνει. Αν όμως τα πράγματα πάνε καλά, και τακτοποιηθούν όλα τα ζητήματα, όλα τελειώνουν καλά. Η προίκα σε πολλά μέρη είναι καλή συνήθεια, και κάθε φορά λογαριάζεται, άλλωστε αυτή αποτελεί βοήθεια οικονομική για τα μελλοντικά, για να ενισχύσει αυτά και να σιγουρέψει και την νύφη, σε περίπτωση. Ακόμα και αποτελεί ενίσχυση για τα έξοδα του νέου νοικοκυριού. Καλό θα είναι να δίνεται με ευχαρίστηση για βοήθεια του παιδιού τους, και όχι για καθαρή εκμετάλλευση. Άλλωστε περισσότερο ασύγκριτα αξίζει ο άνθρωπος και η προίκα απλή μια βοήθεια.

Σε άλλα μέρη δε δίνουν τίποτα. Αλλού πάλι, ο πατέρας της νύφης, παίρνει αμοιβή σε χρήματα ή σε πιο χρήσιμα ζώα, βόδι, άλογο και άλλα. Τότε τούτο λέγεται αγαρλική. Κάπου γίνεται

διαγωνισμός από ποιο υποψήφιο γαμπρό θα πάρει τα πιο πολλά. Το πιο σωστό είναι κατά την πρόποσα περίπτωση να παίρνει η νύφη την αναλογία της απ' το πατρικό της σπίτι σε κτήματα ή χρήματα, σπύτι διαμερίσματα. Και να έχει η ίδια την ευχέρεια να δωρήσει σε δικό της παιδί, ένα δικό της δώρο, απ' τη δική της την προίκα.

Έτσι και η χαρά και το στήριγμα και δικό της και του παιδιού, δυναμώνει και τη χαρά και την αγάπη μεταξύ τους, γιατί και πολλά κατακριτέα ζητήματα γεννιούνται μεταξύ τους. Πάντως, οι φρόνιμοι και πονετικοί γονείς, ποτέ τους δεν πρέπει να αφήσουν αβοήθητα τα παιδιά τους. Μην ξεχνάμε ότι όλοι οι γονείς ζούμε και εργαζόμαστε για τα παιδιά μας, που σαν προοδεύουν και είναι αγαπημένα μεταξύ τους, μας χαρίζουν και μας την ευτυχία και χαρά μέσα στη ζωή. Πό και όχι για καθαρή εκμετάλλευση. Άλλωστε περισσότερο ασύγκριτα αξίζει ο άνθρωπος και η προίκα απλή μια βοήθεια. ή και το να πάρει το ένα παιδί πιο πολλά, ή άλλο πιο λίγα ή και καθόλου καμιά, πόση χαλαρότητα ακολουθεί στις σχέσεις τους, ανάμεσα στους γονείς τους!!!

ΠΟΛΙΧΝΑΣ

ΦΥΤΩΡΙΟ ΑΓΡΑΦΩΝ

● (Συνέχεια από τη σελ. 1)

Ξεύρεση εκτάσεως ήταν το κύριο πρόβλημα, άλλα προβλήματα φρενάριζαν το έργο. Το δώσκολο πρόβλημα της άρδευσης (η στάθμη της λίμνης μετακινείται) η εξαγορά του νερού από τη Δ.Ε.Η., και το κυριότερο η δασική υπηρεσία δεν είχε ποτέ πρόβλημα εξεύρεσης φυταρίων.

Από το έτος 1972 μέχρι σήμερα δεν έγινε το φυτώριο αν και κατά καιρούς έρχονταν στην επικαιρότητα. Σήμερα δεν υπάρχει το πρόβλημα της έκτασης. Η κοινότητα Νεοχωρίου παραχωρεί έκταση χωρίς καμιά δέσμευση καθώς επίσης και το πρόβλημα της άρδευσης με τη Δ.Ε.Η. έχει λυθεί. Παραμένει όμως άλυτο το πρόβλημα της διάθεσης των φυταρίων. Η ετήσια παραγωγή του φυτωρίου εξαρτάται από το είδος των δενδρυλλίων, που θα παράγει, πλατύφυλλα - κωνοφόρα, γυμνόριζα - βολόφυτα, PAPER - POST, μονοετή - διετή - πολυετή.

Εάν παράγουμε βολόφυτα σε νάλου σακκούλες 15 X 30

(κωνοφόρα) καλύπτοντας ολόκληρη την ωφέλιμη καλλιέργεια έκταση (45.980) θα έχουμε 45.980 X 0,0225 = 2.043.555 φυτώρια. Εάν βωλόφυτα - πλατύφυλλα σε νάλου σακκούλες 18 X 30 θα έχουμε 1.419.135 φυτώρια. Σε PAPER POST θα έχουμε ετήσια παραγωγή 15.980 : 0.0036 = 12.772.222.

Για γυμνόριζα: Κωνοφόρα: 0.2 X 0.06 = 0015 — 45.980 : 0.015 = 3.065.333.

Καρδιά: 0.50 X 0.40 = 0.02 — 45.980 : 0.2 = 229.900.

Κερασιά: 0.25 X 0.10 = 0.025 — 45.980 : 0.025 = 1.839.200.

(Συνεχίζεται)

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Στο γιο του Κώστα Νταγιώργου Σωτήρη, που πέτυχε στην Ανωτάτη Γεωπονική Σχολή, η οικογένεια του Γιάννη Παϊζάνου εύχεται θερμά συγχαρητήρια.



«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» Μηνιαία Εφημερίδα ΕΚΔΟΤΗΣ Σύλλογος Μεσσηνολοιτών Αθηνών Γπεύθινος σύμφωνα με το νόμο ΑΓΓΕΛΟΣ Κ. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ Τμητού 80Α - Χολαργός Τηλέφ. 6515.127 ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ Εκλεχμένη Γμελής Επιστατή ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ Σατωβοριάνδου 29 - 7ος όφ. 104 81 ΑΘΗΝΑ Τηλ. 5243.955 Γπεύθινος Τυπογραφείου Γ. ΧΑΛΚΙΟΠΟΤΑΟΣ Γεραίων 7 — Αθήνα Τηλ. 5223.066 - 5244.800 Συνδρομές: Σύλλογοι, οργανισμοί 1000 Ειδώτες 400

«Περί εθνικής ομοψυχίας»

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ

Οι Αρχαίοι ημών πρόγονοι. Καλή τους ώρα. Πολύ καλά «κουμάσια» κι αυτοί. «Τρομάρα τους!»... που δεν βλέπανε την ώρα, πότε να ξημερώσει... Για να φαγωθούνε. Αλληλούς!... Διαφώνουσαν δε, σε όλα!... Συμφωνούσαν μόνο σε ένα πράμα: Στο ότι ήτανε αδύνατο να συμφωνήσουν!... Ωστόσο, όμως, συμφωνούσαν κάποτε σε κάτι: «Στον κίνδυνο!»... Τα ίδια με μας. Λέτε νάμαστε και μεεις οι Νεοέλληνες τα ίδια «καθήκια» μ' αυτούς;... Μπορεί!... (Βλέπετε, Αλθανικό Έπος!). Και στον πρώτο σηκωμό του Γένους μας το '21, φώναζε ψυχορραγώντας από χέρι διχόνοιας ο ήρωας Καραϊσκάκης: «Μονοιάστε ωρέ, αν θέλετε Πατρίδα!... Κλείστε ωρέ τα αυτιά σας στις σειρήνες του μίσους και της Διχόνοιας!»... Και μέσα σ' όλους τους; «Ένας ξεχώριζε, του Γένους το καμάρι, της Καλογρίας ο γιός!». Πάνω στο ξελοκρέβατο, με το «χτυκίο» να θογγάει στα στήθια, από κακουχίες και τραύματα!... «Της φυλής μας η Μοίρα!»... Για τούτο και οι πουλημένοι καλαμαράδες του καιρού του, οι ψιλικαντζήδες της πολιτικής, και οι έμποροι της ψευτιάς, τότε περάσανε από φωτιά και σίδερο.

Ο αναγνώστης, από το ξεσκέπασμα των ιστορικών περασμένων, θα μπορεί να ιδεί τα σκεπασμένα τωρινά! Για τούτο παρέθεσα τις ιστορικές αυτές αναλογίες. Και μάλλον την μεταξύ μας φαγούρα μας την κληροδότησαν οι Αρχαίοι πρόγονοί μας!...

Ακούστε τώρα μια νόστιμη ιστορία, που μου διηγήθηκαν αυτές τις μέρες. Την μεταφέρω εδώ στη στήλη, προς «τέρψιν» όλων αυτών που θάχουνε την ευχαρίστηση να την διαβάσουν. Συμφωνούντες και διαφωνούντες.

Ένα φορτηγό καράβι Ελληνικό και με σημαία Ελληνική! Το τονίζω. (Όχι σαν αυτούς τους κυρίους - κυρίους πλοιοκτήτες, που την κρεμάνε εάν και εφόσον έχουν συμφέροντα. Και όταν δεν έχουν κοιτάζουν ξένη σημαία!... Βέβαια, πατρίδα γι' αυτούς τους κυρίους και μη εξαιρετέους είναι το χρηματοκιβώτιο!). Επρόκειτο το φορτηγό μας να κάνει ένα πολύμηνο ταξίδι προς τη Λαπωνία!... Έξι μήνες η μέρα, έξι μήνες η νύχτα!... Φορτωμένο αλάτι. Το Ελληνικό φορτηγό ξεκίνησε για τη Λαπωνία! Το λιμάνι που επρόκειτο να φτάσει θρισκότανε ψηλά στο Βόρειο Πόλο, και άνοιγε μόλις 15 μέρες το χρόνο. Όλον τον άλλο καιρό, εντεκάμιση μήνες ήταν φραγμένο, «τίγκα» από πάγους και κατά συνέπεια απροσπέλαστο!... Τέσσερες μήνες ταξίδευε το Ελληνικό καράβι με φορτίο αλάτι. Για να πάρει από κει, θέρματα, κανονίζοντας έτσι την πορεία του, ώστε να προλάβει τις λίγες μέρες που υποχωρούσαν οι πάγοι! Έφτασε όπως έπρεπε στην ώρα του. Οι Έλληνες ναυτικοί είχανε την εντύπωση όταν μπαίνανε στο λιμάνι, ότι φτάσανε σε άλλον πλανήτη, σε έναν κόσμο αλλόκοτον! Όπου ξαφνικά,

βλέπουν κατάπληκτοι να πλησιάζει το πλοίο τους μια «άκατος»... Με ελληνική σημαία. Η άκατος ζύγωσε και σε λιγάκι βλέπουμε να ανεβαίνει στο καράβι ένας Λάπωνας, καθ' όλα, που μόλις βρέθηκε στο κατάστρωμα έπεσε και το φίλησε!... «Αμάν πατρίδα! Σαραντά χρόνα έχω να δω Ελληνικό καράβι. Ύστερα αγκάλιασε και φίλησε έναν - έναν τους συμπατριώτες του ναυτικούς εκφράζοντας την απεριγραπτή χαρά και συγκίνησή του! —Βρε αθεόφοβε Ρωμιέ, τον ρώτησαν οι ναυτικοί, πώς θρέθηκες σ' αυτά τα μέρη; Ο Ρωμιός τους εξήγησε ότι ήτανε Κεφαλληνίτης, ότι είχε ξεπέσει εκεί πάνω τέσσερες δεκαετίες, ότι είχε καμιά τριανταριά παιδιά, που όλο μέρδευε τα ονόματά τους. Και ότι, ήτανε ευχαριστημένος, μόνο που τον έτρωγε ο καμμός της πατρίδας!... —Κάτσε, του είπανε. —Έχετε φασουλάδα και ρετσίνα; ρώτησε. —Και φασουλάδα έχουμε και ρετσίνα και, ότι άλλο θέλεις!... Ο άνθρωπος κάθισε μαζί τους, ήπιε Ελληνικό κρασί, έφαγε φασουλάδα, συγχώρησε τα ποθαμένα τους. Ύστερα, όμως, κύταξε το ρολόι του ανήσυχος. —Τώρα πρέπει να φύγω, τους είπε. —Γιατί; ξαφνιάστηκαν. Σε περιμένουν οι γυναίκες σου; —Α, όχι! Αυτές είναι πολύ καλές οι καμήνες. —Μήπως τα παιδιά σου; —Τα παιδιά μου κάνουν τη δουλειά τους, δεν με ενοχλούν ποτέ τους. —Μα τότε γιατί θιάζεσαι; Ο Κεφαλληνίτης δίστασε για λίγο, κύταξε πάλι το ρολόι

του, ξεροκατάπτε και μουρμούρισε: —Να όπου νάναι θάρθει τώρα ο... άλλος. Ο Ρωμιός. —Ο άλλος; Ποιος άλλος; Ποιος άλλος. Νέα κατάπληξη, έμειναν άφωνοι! Τι υπάρχει λοιπόν και άλλος Ρωμιός εδώ; —Υπάρχει αλλά ο αφιλότιμος είναι «δεξιάς». Είχαμε μαλώσει, και χρόνια τώρα δε μιλούμαστε! Αυτή τη φορά οι ναυτικοί μας έμειναν εμβρόντητοι!... —Βρε αθεόφοβε, του είπαν, δυο μονάχα Ρωμιοί είστε εδώ απάνω στο Βόρειο Πόλο και καταφέρατε να τσακωθείτε για τα πολιτικά; —Μα δεν ξέρετε τι σκατοκέφαλος είναι. Γαϊδούρι σκάζει!... Με τα πολλά κατάφεραν να τον κρατήσουν. Όπου νάσου, πραγματικά σε λίγο καταφάνει και ο δεύτερος Λάπωνας Ρωμιός, που μόλις βλέπει τον συμπατριώτη του ξεσπά: —Α, εδώ είσαι; «Ερυθρόν κάβαρμα», πανάθεμά σε, πρόλαβες και το μαγάρισε το καράβι!...

Τώρα δεν ξέρω αν οι δυο Έλληνες κατάφεραν τελικά να συμφιλιωθούνε εκεί πάνω στα παγωμένα βόρεια πλάτη!... Οποσδήποτε, όμως, το γεγονός αυτό δηλοί καθαρά τον χαρακτήρα και το πνεύμα της διχονομίας που μας δέρνηει!... «Ότι κακό έχουμε, δυστυχώς σ' αυτό το σημείο το έχουμε! Για τούτο η φυλή μας, πολλές φορές πηγαίνει από θριάμβους σε συμφορές!...

Είπατε τίποτα;... Κρίμα!... Μήπως είπατε;... Και πάλι κρίμα!...

Γειά σας
Σ. ΛΑΔΙΑΣ

Προς την Διοίκηση της Εφημ. «Νεβρόπολη»

Κύριε Πρόεδρε,
Μετά λύπης μου διάβασα, όπως βλέπετε κι εσείς, στο βιβλίο του κ. Σεραφείμ Τσιτσιά, του αξίου και ακούραστου αυτού λαογράφου, στο βιβλίο του, στα Άγραφα της Πίνδου. Γράφει (σκόπιμα βέβαια) για αυριανό ντοκουμέντο και για έναν έξιπνο γραμματέα της Κοινότητας Βλάσδου, που θα το κρατάει στο αρχείο του για ντοκουμέντο. Όπως έχουμε τόσες και τόσες ενδείξεις για επεκτατικούς σκοπούς τους. Όχι μόνο για το Μοναστήρι, αλλά και για την Κούλια, μαζί με τα Απόσκια.

τά, συν τω χρόνω, μένον στο περιθώριο και ξεχνιούνται. Μόνον τα γραπτά μένουν και μαζί με αυτά και τα έργα.
Επίσης από το Μοναστήρι μας πήραν και το νερό. Η μία βρύση, που ήταν κάτω από το Μοναστήρι, στην ανατολική του πλευρά, με νερό 2' ίντσες και η άλλη η οποία βρίσκονταν, ερχόμενοι προς την είσοδο. Το παίρνουν με λάστιχα και το πηγαίνουν στην περιοχή τους και ποτίζουν. Και αυτό θα γίνει, ή μάλλον έγινε, κατοχή τους. Ενώ μπορούσαμε εμείς να το διοχετεύσουμε διά μέσου της σκάρπας του δρόμου ή με λάστιχα στα αμπέλια μας, στα Κοντογιάννια.

Πρώτα φέτος στη γιορτή και συγκέντρωση των Αγραφιώτικων χωριών στην Κορώνη, οι Βλασθηνοί αναρτήσανε, τεράστιο σε μέγεθος, πάνω, που έλεγε, ούτε λίγο ούτε πολύ, καλωσορίσατε στο Μοναστήρι της Κορώνης, που ανήκει στο Μοσχάτο.

Έτσι, οι Βλασθηνοί μας πήραν και την Φλούδα, που ήταν Μεσενικολιτική, πριν από χιλιάδες χρόνια. Κι όπως λέγανε οι παλιοί πρόγονοί μας, ας τον πούμε ένας καλός χωριανός μας, θεός σωφρέστον, εξαφάνισε το σχεδιάγραμμα από την Κοινότητα, με αποτέλεσμα να χάσουμε τη Φλούδα.

Αυτό το τερατούργημα, το είχαν τοποθετήσει σκόπιμα, στο δρόμο του Μοναστηριού. Και δεν βρέθηκε κανένας θερμόαιμος Μεσενικολίτης, να πάει να το ξεσηκώσει, ή να το κάψει. Εκτός αυτού, βγάλανε και λόγο και καυχθήκανε ότι το Μοναστήρι είναι δικό τους.

Έτσι και τώρα, αν δεν ευπνήσουμε, θα κατακτήσουν και μας. Ναι, θα το πα, γιατί να μην το πα... το λέγαν όλοι οι παλιοί, ότι ο κ. Κώστας Καρασιώτος (ή Καραγιάννης) ήταν ο πιστός υπερασπιστής της εδαφικής ακεραιότητας του χωριού μας.

Ευτυχώς βρέθηκε εκεί ο πρόεδρος του Συλλόγου της Νεβρόπολης, ο Άγγελος Ποδηματάς, που ακούγοντας αυτά, του έδωσε στα νεύρα η αδικία, αρπάχτηκε και ζήτησε το λόγο. Φυσικά τον λόγο του δικαίου...

Ας τα δει αυτά το Κοινωνικό μας Συμβούλιο και ας λάβει τις πρέπουσες θέσεις.

Αναγκαστήκανε να του ζήτησουν συγγνώμη, αλλά αυ-

Μετά τιμής
ΜΑΛΑΜΙΤΣΗΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΑ

Απόστολος Τζίφος

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Αρραβωνιάστηκε η Βασιλική Στεργίου με τον Βάιο Ορμανόπουλο από το Σιτόχωρο Φαρσάλων. Τους ευχόμεθα αλά στέφανα.

Οι γονείς Γιώργος και Ελένη Στεργίου και οι αδελφοί

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Στην αγαπημένη μας Σοφία Ιωάννου Παϊζάνου, που πήρε το πτυχίο της Νομικής Σχολής Αθηνών, θερμά συγχαρητήρια και καλή σταδιοδρομία,

Οικογένεια Αλ. Γιαννακού
Τις ίδιες ευχές και από τον Παναγιώτη Ποδηματά



Θερμά συγχαρητήρια στα αγαπητά μου ανήψια Αναστάσιο και Λάμπρο Φιλίππου που άριστευσαν στο Πανεπιστήμιο Αθηνών (Α' έτος των σπουδών τους) στην Φυσική Αγωγή και Αθλητισμού, και ιδιαίτερα στον Αναστάση που πήρε και χρυσό μεταλλικό βραβείο με έπαθλο.

Η θεία τους
ΟΛΓΑ ΣΒΑΡΝΑ

Αλθισμόντη συντρόφε και αγωνιστή Αποστόλη,
Σήμερα 29 Αυγούστου 1989 μια θλιβερή και δυσάρεστη είδηση κυκλοφόρησε στο χωριό μας. Η καμπάνα χτυπά πένθιμα. Ο Αποστόλης Τζίφος, ο αγωνιστής της Δημοκρατίας, της Ανεξαρτησίας και της Ειρήνης, πέθανε. Γεννήθηκε στο χωριό μας Μεσενικόλα από αγροτική οικογένεια το 1906. Ήταν 83 χρονών. Ανατράφηκε και έζησε στο χωριό μας, πάντρεψε τις τρεις αδελφές του και βοήθησε με στερείσεις τους δυο αδελφούς του επιστήμονες Γεωπόνους. Είδη στο χωριό μας την αδικία και εκμετάλλευση και προβληματίστηκε. Έτσι στα νεανικά του χρόνια μπήκε στις γραμμές του προοδευτικού χώρου και το χωριό μας τον έκανε Γραμματέα.
Στην κατοχή προσχώρησε από τους πρώτους στο ΕΑΜ. Ήταν αγωνιστής στο πρώτο χαρακώμα, μπροστάρφησ κατ' πολέμησε με όλα τα μέσα τον κατακτητή. Μετά την απελευθέρωση, υπό την επί-

δραση των ξένων, αντί το μάννα, τον πότισαν χολή. Όπως όλοι οι Ελασίτες, κυνηγήθηκε, βασανίστηκε στις φυλακές και εξορίες, αλλά πάντα παλληκάρι, όρθιος, ανυποχώρητος. Οι δοσίλογοι, οι προδότες, κυριαρχούσαν σ' όλη τη χώρα.
Παρά το ότι υπόφερε τα πάνδεινα, ο μόνος δρόμος για να βγει η χώρα μας ήταν η συμφιλίωση. Πρέπει να δώσουμε τα χέρια για την αδελφοποίηση και συμφιλίωση.
Σύντροφε Αποστόλη, χάσαμε το βετεράνο τον αγωνιστή της Δημοκρατίας, της Ειρήνης, της Ανεξαρτησίας και της Κοινωνικής δικαιοσύνης. Εμείς όλοι θα συνεχίσουμε τον αγώνα για ένα καλύτερο μέλλον της χώρας μας. Πεχ χαίρετισμούς στο Βασίλη Ψημένο, στο Νίκο Νικολαΐδη και το Θεοδόση Κρασιά. Ελαφρό το χόμα που θα σε σκεπάσει.

Αιώνια σου η μνήμη.
Χ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ
τ. Βουλευτής

Δυστυχώς

Όπως αποδείχθη δυστυχώς στην Ελλάδα δεν υπάρχει Έλληνα πολιτικός...

Με οντότητα και πυγμή που για την Ελλάδα να ενδιαφερθεί.

Ελάχιστα ίσως τα καταφέρουν και κρύβουν όσα δεν μπορούν πάντως πολύ σκωτώνονται στην εξουσία ν' ανεθούνε.

Επίσης, κάνουν πως τσακύνονται (και

μέσα στη Βουλή, οπότε... σήμερα τρώω εγώ, αύριο θα φας εσύ...

Γιαυτό ενώ τσακύνονται χωρίς θέβαια και να νευριάζουν έτσι όταν θγαίνουν όξω ο ένας με τον άλλον τα ταιριάζουν!...

Αυτά τα λόγια είχα να σας πω όμως με απαρηγόμ και θλίψη, γιατί και το χρέος στο δημόσιο ανέδηκε στα ύψη!...

Τι πρέπει, ναι, να κάνουμε, για να συνετισθούνε; Στο άλλο της εφημερίδος μας το φύλλο θα τα ξαναπούμε!...

XI - ΣΧΙ

Σεπτέμβριος

Νέα του χωριού

ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ Τ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Με τις καλές σου προθέσεις, και διαθέσεις μήτηρ ο Σεπτέμβριος, μήνας της σοδειάς, για τους αμπελουργούς κατοίκους του χωριού μας. Οι ημέρες του δροσερές, το πλείστον, και κατάλληλες για περιπάτους, και ξεγνιασιές κρατάει μέχρι τα τελευταία του. Δέκα περίπου αποδημητικά ζευγάρια συνταξιούχων, όπως του Κων. Βασαρδάνη, του Χρήστου Ψάρρα, του Θανάση Οικονόμου, του Νίκου Καρθούνη, του Αποστ. Μαλαμίτση, του Κων. Καραμήτρου, του Γεωργίου Α. Τσαγιανού, οι οποίοι όμως κατηγορηματικά δήλωσαν ότι δεν θα μείνουν πέρα από το τέλος του μηνός εκτός του Κων)νου Βασαρδάνη, που δεν θα φύγει αν δεν μαζέψει και κάστανα. Με την επιστροφή των πρώτων παραθεριστών στη θάση τους, έφυγαν και τα χελιδόνια αφήνοντας τις φωλιές τους στη διάθεση των σπουργιτιών που θα βγάλουν άνετα και ζεστά τον, μετά από λίγο, ψυχρό χειμώνα. Τα νερά συνεχίζουν να κατεβάζουν την παροχή ή την στάθμη τους, όπως η Λίμνη Ν. Πλαστήρα που κάνει τους καμπισιούς να ανησυχούν, και να παλεύουν με τους Λαρισίους, που διάφορα τερτίπια και μέσα τραβούν το νερό αυτής, για πότισμα ή για ύδρευση, χωρίς όμως να διαμαρτυρηθούν, και μαζί με τους Καρδισιώτες να πείσουν τους αρμόδιους, ώστε η Λίμνη να εμπλουτισθεί και με άλλα νερά που χύνονται στη θάλασσα. Καλό φθινόπωρο λοιπόν, και καλό χειμώνα.

Άνοιξαν τα σχολεία

Από αρχές του Σεπτέμβρη άνοιξαν τα Σχολεία του χωριού μας, Γυμνάσιο, Δημοτικό και από 11.9.89 με τον αγιασμό για μια καλή χρονιά, άρχισαν τα τακτικά μαθήματα. Έτσι φέτος το Γυμνάσιο λειτουργεί με 47 μαθητές, και με τους καθηγητές Γκανά Ιωάννη, μαθηματικό, την Βουζίκη Ευγενία Αγγλικών, Βασιλόγλου Αγγελική Φυσικών, και αναμένεται η συμπλήρωση με Φιλολόγο και Γυμναστή. Το Δημοτικό λειτουργεί με 11 παιδιά, και δασκάλα την Πάτρα Ευτυχία, και το Νηπιαγωγείο με 5 μαθητές, και Νηπιαγωγό την Λιάπη Γεωργία. Ευχόμεστε σε όλους τους διδάσκοντες, και διδασκόμενους, καλή χρονιά, και με άριστα.

Δωρεές - Προσφορές

Για την ανέγερση του νέου κοινοτικού καταστήματος πρόσφεραν στην Κοινότητα οι: 1) Αναγνωστός Χαρίλαος του Ιωάννου, δρχ. 15.000 και στη μνήμη των γονέων και αδελφών του. 2) Κόντος Ιωάννης μετά της συζύγου του Μαρίας Μήτσιου (Τσάλε) δρχ. 15.000, στη μνήμη των πεθερικών και γονέων του. 3) Ψημμένου Ευτυχία στη μνήμη του συζύγου της

Βασιλείου Γ. Ψημμένου δρχ. 10.000, 4) Κρανιάς Σωτήριος του Στυλιανού δρχ. 5.000 5) Αλέκος Γιαννακός 2.000, αντί στεφάνου στη σορό του Θεοδώρου Σφήκα.

Χωριανοί μας που εισάγονται στα Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι.

Μικρόν, μπορούμε να χαρακτηρίσουμε, τον αριθμό των εισακτέων μαθητών του χωριού μας, στα ΑΕΙ και ΤΕΙ κατά την φετινή περίοδο. Παρ' όλα ταύτα, αν υπολογίσουμε τον μειωμένο αριθμό των διαγωνισθέντων συγχωριανών μας, η κατάσταση δεν είναι και τόσο απογοητευτική. Έτσι στα Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. εισάγονται φέτος οι: 1) Βασαρδάνη Βασιλική Γεωργ., Μον. Υγ. Προν. ΤΕΙ Αθηνών, 2) Γκούμα Μαρία Παύλου Κτηνιατρική Θεσσαλονίκης, 3) Σφέτσιος Παύλος Βασιλείου, Νομική Θεσσαλονίκης, 4) Κάτσιανου Όλγα Νικ., Φυσ. Αγωγ. Αθλ. Θεσσαλονίκης, 5) Μακρυνίκα Χριστίνα Κων. Ιστορ.-Αρχαιολ. Θεσ)νίκης, 6) Μαλαμίτση Ελένη Περικλή, Λογιστικής ΤΕΙ Λαρίσης, 7) Καζάσης Γεώργ. Ειμμαν., Ηλεκτρολόγων Μηχανολόγων Θεσ)νίκης, 8) Καραμήτρος Γεώργιος Θεμ. Στοικλή, Γεωργ. Παρ)γής (ΑΓΣΑ) Αθηνών, 9) Νούσια Αγορή Αποστ., Νοσηλευτικής ΤΕΙ Λαρίσης, 10) Ποζιού Αθηνά Θεοφ., Παιδαγ. Νηπιαγ. Αλεξανδρουπόλεως, 11) Καπερώνη Μαρία Ηλία, Επισκ. Υγείας ΤΕΙ Αθηνών, 12) Ποδηματάς Παναγιώτης Αποστ., Σχολή Ικάρων Αθηνών, 13) Τσαγιανού Φωτούλα του Κων., Γεωπονική Πανεπιστ. Θεσσαλονίκης, 14) Νταλαγιώργος Κ. Σωτήρης, Γεωπονική Αθηνών. Αν κάποιος παραλήφθηκε, θα τον περιλάβουμε στο άλλο φύλλο της «Ν», αφού ο ίδιος ή άλλο πρόσωπο μας πληροφορήσει για τούτο που συγχαιρούμε εκ βάθους καρδιάς και τους ευχόμεθα καλή πρόοδο.

Θρίαμβος στο Μορφοβούνι

Θρίαμβο μπορούμε να αποκαλέσουμε την επιτυχία των εισακτέων μαθητών του διπλανού μας χωριού Μορφοβούνι - Βουνέσι, στα ΑΕΙ και ΤΕΙ κατά την τρέχουσα περίοδο, αφού μαθητές του, όπως η Κούσια Χριστίνα του Δωρόθεου, Γιαννούρης Βάιος του Ιωάννου, και Κατσακιώρης Χρήστος του Γεωργ., ήλθαν 3η, 4ος και 6ος αντίστοιχα ανά την Επικράτεια. Εκτός τούτων, εισάγονται Γιαννούρη Βασιλική Ιωάννου, Φυσ. Αγωγής Αθλητ. Αθηνών, Καφαντάρης Πέτρος Γεωργ., Γεωργικής Παραγωγής ΑΓΣΑ Αθηνών, Κοντοσπέργιος Παναγιώτης Σωτηρ., Λογιστών ΤΕΙ Κοζάνης, Κοντοσπέργιος Χρυσούλα Ευαγγ., Βρεφ)μίας ΤΕΙ

Αθηνών, Κουτσόνα Βασιλική Κλεάνθη, ΑΣΟΕΕ Αθηνών, Κουτσόνας Αθανάσιος Στυλ. Γεωπονίας Θεσ)νίκης, Νάνος Παναγιώτης Αποστ., Οικον. Επιστ. Θεσ)νίκης, Νασιάκος Μαρία Χρήστου, Φυσ. Αγωγής - Αθλ. Θεσ)νίκης, Σανιδά Αικατερίνη Δημ., Ιστορία - Αρχαιολογία Θεσσαλονίκης, Σανιδά Χριστίνα Ηλία, Νοσηλευτικό Αθηνών, Σκούφη Αλίκη Γεωργ., Παιδαγωγικό Δ.Ε. Αθηνών.

Τα ανωτέρω ονόματα πληροφορηθήκαμε από τον τοπικό τύπο και φίλους Μορφοβουνιάτες. Ζητάμε συγγνώμη αν παραλήφθηκαν άλλοι που δεν τους ξέρουμε. Επιφυλασσομάστε να τους περιλάβουμε στο άλλο φύλλο της εφημερίδας μας, αφού μας πληροφορήσουν περί τούτου. Πάντως, όλους τους συγχαιρούμε και τους ευχόμεστε καλή πρόοδο και πάντα άριστα.

Η εμπροποπνήγυρη

Φτωχότερη από κάθε άλλη φορά, πραγματοποιήθηκε και φέτος από 5-7 Σεπτεμβρίου η εμπροποπνήγυρη, που τελείται κάθε χρόνο στην κεντρική πλατεία του χωριού μας, μεταφερθείσα, όπως είναι γνωστό, από τα «Άστρα Γεωργία» θέση που σήμερα είναι σκεπασμένη με τα νερά της Λίμνης Ν. Πλαστήρα, κοντά στην περιοχή του Τσαρδακιού. Λίγοι οιπραματευτές, και λιγότεροι οι αγοραστές έδωκαν την εντύπωση του εκφυλισμού. Ευτυχώς, το θράβυ της πρώτης ημέρας, ο Πρόεδρος της Κοινότητας Αλέξ. Γιαννακός, ικανοποιημένος από την επιτυχία της Γιορτής Κρασιού, αλλά και την ονομαστική του γιορτή, που ήταν πριν δύο ημέρες, έβαλε, για τους συνεργάτες του, ένα ψητό αρνί, με διάφορα άλλα εδέσματα, και με τις πετυχημένες πίττες της Προεδρίας, Ελευθερίας Γιαννακού, έδωκε δουλειά στην ορχήστρα του Αρήφη, έτσι ώστε και το χωριό μας να ξεφαντώσει, και η ορχήστρα να τα οικονομήσει.

Τα Γενέθλια της Θεοτόκου

Με πλήθος κόσμου, που έφθασαν στο Μοναστήρι της Κορώνας, από όλα τα διαμερίσματα του Νομού Καρδίτσας, και πέραν αυτού, με αρκετά πούλμαν, αλλά και Ι.Χ. αυτοκίνητα, εφέλη ο Μέγας Εσπερινός μετ' αρτοκλασίας, το εσπέρας της παραμονής των γενεθλίων της Παναγίας, χοροστατούντος του Μητροπολίτου (στο)δος και Φαν)λων κ. Κλεόπα. Όλα πήγαν καλά, και ο κάθε πιστός ασπάστηκε την Αγία και Θαυματουργή Εικόνα της εορτάζουσας Παναγίας, και έρριξε τον οβολόν του στο παγκάρι του Μοναστηριού. Εκείνο όμως που πα-

ρατήρησαν οι προσκυνητές ήταν ότι για πρώτη φορά έλειπε η πατροπαράδοτη φασολάδα με απολάμβανε ο καθένας με πολλή όρεξη, μετά από τη λειτουργία. Γιατί άραγε; Φτώχνητε το Μοναστήρι; Ή μήτηρ από φέτος στη λιτότητα για σοβαρούς λόγους;

Ο τρυγητός στο Μεσενικόλα

Από τις 15 Σεπτεμβρίου άρχισε ο τρυγητός στο Μεσενικόλα, και η παραλαβή των σταφυλιών από το Οικοποιοί της Ενώσεως (Συν)σμών Καρδίτσας. Αισθητά μειωμένη, πλέον του ημίσεως, είναι η φετινή παραγωγή, και τούτο οφείλεται κυρίως στους σφοδρούς ανέμους της Άνοιξης, όταν τα σταφύλια βρίσκονται στην ανθοφορία. Η ποιότητα των σταφυλιών είναι άριστη και με υψηλούς βαθμούς μωμέ. Οι τιμές που καθορίστηκαν από την Ε.Γ.Σ. Καρδίτσας, σχεδόν ικανοποιητικές και είναι οι πιο κάτω, κατά κατηγορία:

- 1) Κοινές ερυθρές ποικιλίες δρχ. 48 το κιλό, 2) Το μαύρο Μεσενικόλα καθώς και οι βελτιωτικές ποικιλίες ΣΙΡΑΧ, ΚΑΡΙΝΙΑΝ και ΚΑ-ΠΙΕΡΝΕ δρχ. 65 το κιλό, 3) Λευκές ποικιλίες Α' κατηγορίας ΣΑΡΤΟΝΕ - ΜΠΑΤΙΚΙ - ΑΣΥΡΤΙΚΟ και ο ΡΟ-ΔΙΤΗΣ δρχ. 70 το κιλό, 4) Λευκές ποικιλίες Β' κατηγορίας δρχ. 60 το κιλό. Οι έμποροι που προσέρχονται να αγοράσουν σταφύλια κοινά, για οινοποίηση, τα πληρώνουν από 60 μέχρι 70 δρχ. το κιλό. Ύστερα απ' αυτά, ευχόμεστε σε όλους «καλά κρασιά» και του χρόνου περισσότερο».

Έργα που κατασκευάζονται απ' την Κοινότητα

- 1) Άρχισε και προχωρεί η κατασκευή του 1ου ορόφου του κτιρίου όπου θα στεγαστεί το κοινοτικό κατάστημα.
- 2) Στρώνονται με ασφάλτο κεντρικοί δρόμοι του χωριού, όπως ο δρόμος προς το Γυμνάσιο, και ο δρόμος Μητάκου - Βρύσεως - Δημοτικό Σχολείο.
- 3) Κατασκευάζεται αποχετευτικός αγωγός από τη Βρύσεως, μέχρι τον Άγιο Νικόλαο.
- 4) Δημοπρατείται η εκτέλεση του έργου επέκταση και διαμόρφωση του χώρου που τελείται κάθε χρόνο η Γιορτή Κρασιού.
- 5) Ανατέθηκε σε εργολάβο η περιφράξη του νέου κοινοτικού Νεκροταφείου.
- 6) Ασφαλτοστρώθηκε ο αγροτικός δρόμος στη θέση Βρύση Βλάτσιου, και διευθετήθηκε η ροή των βρόχι-νων νερών, ώστε να μην μπαίνουν και κάνουν ζημιές σε παρασκεύμενους αγρούς.

Ληξιαρχική κίνηση (Διόρβωση προηγούμενων)

Στο προηγούμενο φύλλο της «Ν» και κατά την τύπωση αυτής, παραλείφθηκε (στο τυπογραφείο), η Ουρανία σύζ. Κων. Καρασιώτου, που πέθανε στο Βόλο και κηδεύτηκε στο χωριό μας, και αντί αυτής γράφτηκε ότι ο Απόστολος Τζίφος πέθανε στο Βόλο, αντί του ορθού που γράφουμε στο πρωτότυπο πέθανε στην Καρδίτσα και κηδεύτηκε στο Μεσενικόλα.

ΓΕΝΗΣΕΙΣ

Γέννησε η Κων)τία Παν. Ποδηματά αγοράκι και η Θεοδώρα Φωτίου Κυριαζή επίσης αγοράκι. Τους γονείς τους ευχόμεστε να τους ζήσουν και να προκόψουν.

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

Βαπτίστηκε το αγοράκι του Σωκράτη Μιαρίτη και ονομάστηκε Κωνσταντίνος, το αγοράκι του Σωτήρη Ζούκα και ονομάστηκε Θωμάς, το κοριτσάκι του Αντωνίου Σκαμαγκούλη και ονομάστηκε Σοφία. Επίσης βαπτίστηκε στο χωριό μας το εγγονάκι της Αναστασίας Χρ. Ψάρρα - Ζωίτοπούλου και ονομάστηκε Νέστορας. Τους

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»

1) Κόντου - Μήτσιου Μαρία, Αμερική	Δολ.	20
2) Κουλουρά - Μήτσιου Ελένη, Αμερική	»	20
3) Γαβριήλ - Μήτσιου Αφροδίτη, Αμερική	»	20
4) Μακρυνίκα Ιωάννης Αντ. Καρδίτσα	Δρχ.	2.000
5) Μακρυνίκα Αντώνιος Ιωάν., Καρδίτσα	»	1.000
6) Μακρυνίκα Θωμάς Ιωάν., Καρδίτσα	»	1.000
7) Ιωακείμ Χρήστος Γεωργ., Αθήνα	»	1.000
8) Βρόντου Παναγιώτα Ηλία, Καρδίτσα	»	1.000
9) Στόικου Ευαγγελή Δημ., Θεσ)νίκη	»	500
10) Γακλιόπουλος Μιχαήλ Παναγ., Θεσ)κη	»	500
11) Τάκα Ρωξάνη, Καρδίτσα	»	1.000
12) Χριστοδούλου Χρήστος, Καρδίτσα	»	1.500
13) Κυριαζής Αλέξ. Αναστ., Βόλος	»	1.000
14) Χρυσούλα Θώδη, Αμερική	»	2.000
15) Τζίφου Ευτυχία, Κέρκυρα	»	800
16) Γακλιόπουλος Χρήστος, Βόλος	»	1.000
17) Ζάχου Αμαλία, Λάρισα	»	1.000

Ο ΚΑΠΕΤΑΝ ΤΣΑΡΑΣ ΚΑΙ Η ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΓΓΑΙΟΥ 1905 - 1908

Εργασία της Αγγελικής Χ. Κιουρτσή - Μιχαλοπούλου, φιλολόγου καθηγήτριας, κατοίκου Καθάλας.

Γνωστή στους αναγνώστες της «Νεβρόπολης» είναι η πιο πάνω αναφεραμένη Αγγελική Κιουρτσή - Μιχαλοπούλου, αφού και σε άλλα φύλλα της εφημερίδας μας γράψαμε για την εργασία της αλλά και την αγάπη της προς το χωριό μας, και την περιοχή του οποίου επισκέφθηκε οικογενειακώς το περασμένο καλοκαίρι. Αφορμή της γνωριμίας ήταν η εργασία που ανέλαβε να εκπονήσει, για τον Μακεδονομάχο Κων. Νταή που υπηρέτησε στην εκεί περιοχή, ως αρχηγός, στον Μακεδονικό Αγώνα, με το ψευδώνυμο ΚΑΠΕΤΑΝ ΤΣΑΡΑΣ.

Επειδή πολύς λόγος γίνεται τελευταία για την Μακεδονία μας, θεωρούμε σκόπιμο να δη-

γονείς και οικείους τους ευχόμεστε να τους ζήσουν και να προκόψουν.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Αρραβωνιάστηκε ο Αριστείδης Νικολ. Λαδιάς με την Αγγέλα Σθάνα, από την Μητρόπολη, ο Γεώργιος Δ. Ξανθής, στρατιωτικός, με την δικηγόρος Ουρανία Κουκουμή. Τους συγχαιρούμε και τους ευχόμεστε καλά στέφανα.

ΓΑΜΟΙ

Παντρεύτηκε η Γλυκερία Θωμά Κίτσα, υπάλληλος Μέσης Εκπαιδευσεως και φοιτήτρια Νομικής, με τον Παντελή Τέντε, δημόσιου πάλληλο, τους συγχαιρούμε και τους ευχόμεστε βίο ευτυχισμένο.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθανε στο Βόλο και κηδεύτηκε στο χωριό μας ο Ιωάννης Σερ, Σπανός, ετών 64, επίσης στο Βόλο πέθανε προ διμήνου ο Δημήτριος Ν. Σκαμαγκούλης, ετών 65, στα Τρίκαλα η Ελένη σύζ. Σωτηρίου Καρασιώτου, ετών 81, η Βασιλική σύζ. Αποστ. Κορώνη, ετών 66, και ο Θεόδωρος Δημ. Σφήκας, ετών 86. Επίσης τον Απρίλιο στην Αθήνα ο Θωμάς Βαϊόπουλος.

Τους οικείους τους συλλυπούμαστε εκ βάθους ψυχής. Π. Π.